
桃園市大同國小 106 學年度四年級校園防災教育教學成果  

                                          日期：107  年 1 月 12  日 

教學單元：安檢專家	火場逃生 

                                    
目標： 

一、認知 
能了解火災發生時可能處理方法及其結果。  
能了解避免引起火災的方法。  

二、技能  
能熟練火災發生時的應變措施及逃生方式。 
能熟練滅火、報警及火場逃生的動作。  

三、情意 
能體認平日做好防範火災工作的重要性。  
能培養覺察生活環境中潛在的危機，並尋求協助解決的能力。 
能培養探究危險事件發生原因與預防的態度。 

  
成果描述：  

一、能了解火災發生的現象及報警的程序。  
二、能覺察生活環境中火災的危機，並尋求協助解決。  
三、能判斷火災現場的危險性，而能配合消防單位，不阻礙搶救行動。 
四、能了解預防發生火災的注意事項。  
五、能熟悉滅火器操作方法。 
六、能說出公共場所的防火安全設備。 
七、能說出火場逃生的應變措施及逃生方法。  
八、能演練火災時逃生對策「滅火、報警及逃生 」的動作。 

 

實施心得：火災所造成後果，會因為你應變處置作為的不同而有天壤之別。本活

動配合南一版四上健康與體育第五單元，請學生思考與實際演練火災發生石

應該有的處置方式。請學生思考如果火災就在你身邊發生，你要怎麼辦呢？  

學習者心得： 

             

火災現場狀況不一，希望大家能多關注自己的消防安全，平時無論機關、場所或

社區舉辦防火宣導， 期望大家都能撥一些時間前往聆聽，平時留心身旁消防設

備，練習居家逃生計畫，相信在災時不但能自救還能幫助他人。 

 

 

 



 

一、教學單元設計 

學習領

域 

健

康

與

體

育 

模組名稱 安檢專家 火場逃生 設計人 四年級學年老師 

實施對象 四年級 教學節數 4節 

教學目標 單元目標 對應防災能力指標 

一、認知 
能了解火災發生時可能處

理方法及其結果。  
能了解避免引起火災的方

法。  
二、技能  

能熟練火災發生時的應變

措施及逃生方式。 
能熟練滅火、報警及火場逃

生的動作。  
三、情意 

能體認平日做好防範火災

工作的重要性。  
能培養覺察生活環境中潛

在的危機，並尋求協助解決

的能力。 
能培養探究危險事件發生

原因與預防的態度。 

 

5-2-1 覺察生活環境中的潛

在危機並尋求協助。  

5-2-2 判斷影響個人及他人

安全的因素並能進行改善。 

5-2-3 評估危險情境的可能

處理方法及其結果。 

教學活動 教學資

源 

時間分

配 

教學評量 

引起動機： 

教師展示各地人為所造成的火災資

料，請學童發表從圖片 或影片中看到

的災害情形。  

 

發展活動   

教師藉由火災圖片或影片，讓學童知道

火災的嚴重性，火勢強烈 可能擴及大

範圍，造成更多生命財產的損失，人人

必須提高警覺 ，小心處理。  

 當社區有住家發生火災時，鄰 居

蒐集各

地火災

的資料

或圖

片、防火

宣導教

學輔助

影、圖卡

（撥打 

119 求

援時應

10 分 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組演練  

學童分組演練社區

火災的報警狀況

劇。  

表揚報警說明最詳

細的優勝組別。  



們應該如何協助搶救？  

 火災報警時要詳細說明哪些事  

 當消防車到達火災現場時，鄰居要

如何做，才不會阻礙搶救行動？ 

 

 

 了解居家防火的注意事項及防火

設備，並能熟悉滅火器操作方法。

 學習繪製「家庭安全逃生路線圖」

和熟悉逃生路線。  

 了解公共場所的防火安全設備。 

 

 

教師藉由學童發表的各種起火原因，說

明住宅潛在的火災危險因子。經常發生

火災是哪一類的建築物？ 

 住宅中比較容易引發火災的地點

在哪裡？  

 住宅電器設備引發火災的原因是

什麼？ 

 住宅人為疏失引發火災的狀況有

哪些？  

 臺灣住宅中大多加裝鐵窗，為了安

全理由，應該注意哪些事項？  

 

住宅防火設備  

 曾經在家中或其他場所的哪些位

置看過火災警報器？ 

 曾經在家中或其他場所的哪些位

置看過緊急照明燈？ 

 討論火災警報器和緊急照明燈的

裝設位置與功能。  

 曾經在家中或在學校的哪些位

置，看過滅火器？  

 

教師講解並示範滅火器的使用方法口

訣「拉、拉、壓」。  

 拉：拉開安全插梢。  

說明的

事項）。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

防火安

全設備

的圖片

或實

物、圖卡

（火災

警報

器 、緊

急照明

燈、滅火

器、室內

消防

栓、緩降

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

師生共同歸納  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實際帶領學童參觀

學校內的各項消防 

設備，例如：緊急

照明燈、滅火器、

室內消防栓、緩降

機。  

可利用學校消防演

習時，教師帶領學

童熟悉滅火器的使

用方法。 

 

 

 



 拉：拉起皮管，朝向火苗底部。 

 壓：壓下把柄，滅火劑會隨的噴出。

 

配合教科書上的說明，請學童檢核自己

家中的防火安全措施和設備。 

 

 

 

公共場所的消防安全設備檢視：  

 安全門可以正常開啟，出口標示燈

保持明亮。  

 要有兩個不同方向的逃生避難出

口。  房間、樓梯、通道有配置照

明燈。 

 滅火器、室內消防栓。  

 避難逃生路線圖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

藉由實際演練，謹記和熟悉 火災時逃

生對策「滅火、報警及逃 生」的動作，

並能運用火場逃生的 應變措施及逃生

機） 、

情境圖

（家庭

安檢、滅

火器使

用說

明、家中

應 置備

住宅用

火災警

報器）。

 

 

 

 

圖卡（家

庭安全

逃生路

線圖、避

難方向

指示燈、

緊急照

明燈、室

內消防

栓、安全

出口、滅

火器、 

火災警

報器）、

防火宣

導教學

輔助影

片。 

 

 

情境圖

（火場

逃生對

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

分組比賽，發表住

宅或公共場所的安

全設備。先抽出任

意一種情境（住宅

或公共場所），請各

組 寫出安全設備

在壁報紙，上臺展 

示，鼓勵寫得比較

完整的組別。  

請學童參考實物，

畫出滅火器的外

型，並依照使用口

訣，在圖上 相關位

置註明「1 拉、2 

拉、3 壓」，完成

後，貼在公布欄展

示  

 

 

交代回家作業，繪

製「家庭安全 逃生

路線圖」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



方法。 

 

 火災時逃生對策「滅火、報警及逃

生」。  

 火災發生時，可採取逃生對策「 滅

火、報警及逃生」。  

 火勢初起時較容易撲滅，可以用什

麼來滅火？  

 

 大聲呼叫家人和鄰居，並且報警 

要撥打幾號？ 

 當火勢無法撲滅時，應該立即逃

生，為什麼不可搭乘電梯？  

 逃生狀況及方法  

 在濃煙密布的火場，應該採取什麼

動作與逃生方法？  

 當被困在火場內，等待救援時， 應

該採取什麼動作？ 

 

火災時逃生對策「滅火、報警 及逃生」。

 滅火：滅火最重要時效，在於火源

初萌時，立即予以撲 滅，此時可

利用就近的滅火器、消防栓箱的水

瞄滅火。 如果火有擴大蔓延的傾

向，則應迅速撤退。  

 報警：發現火災時，應立即報警，

如利用大樓內消防栓 箱上的手動

報警機，或是撥打「119」，同時亦

可大聲 呼喊、敲門、喚醒他人知

道火災發生，而逃離現場。  

 逃生：當火災發生時，迅速 判斷，

正確逃生，保全性命 是最佳之道。

 煙霧使能見度降低，造成逃生的障

礙；而且吸入有毒氣體後 會有生

命危險，所以煙的可怕 可說是另

類殺手。體驗在煙霧中保護自己的

方法及逃生應注意的事項，可養成

在緊急情況下良好的應變能力。 

策一、

二）、濃

煙逃生

袋、 毛

巾、鮮豔

衣物。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

實際演練：讓學童

分組練習「蒙口鼻

低姿勢行進」，並分

享心得  

 

 

一、平時即要有危

機意識，多利用機

會了解消防 安全

常識及逃生避難方

法。  

二、火場逃生演練

務必確實，透過課

堂的指導讓 學童

建立消防知識，進

而和家人一起了解

火場逃生的應變措

施及逃生方法。 

三、火災現場必須

評估實際情境而採

取逃生方法 。逃生

時，務必保持鎮

定，更勿為攜帶貴

重 財物，而延誤了

逃生的時機。 



逃生狀況及方法。  

 逃生避難時：如果有濃煙逃生袋，

可將它充滿空氣套住頭，以避免吸

入濃煙；或是利用溼毛巾掩住口

鼻，並壓低身體沿牆壁反方向爬

行。   

 在室內待救時：當被困在火場，趕

緊用溼毛巾、溼床單 塞住門縫，

以免濃煙流竄進 來。  

 無法期待獲救時：設法到窗 口或

陽臺搖晃鮮豔衣物，讓 他人知道

你正在等待救援。 

 

 

 


